
 المپیاد زیست دهم

 نادرست است؟ " برون رانی"کدام عبارت درباره فرایند -1

  .( موجب کاهش مساحت غشای یاخته ای می شود2        .        موجب افزایش مساحت غشای یاخته ای می شود( 1

 .نیست فرورفتگی در غشای یاخته ای همراه( برخلاف درون بری، با ایجاد  4        .نیاز دارد ATP همانند درون بری، به انرژی(  3

 . ................ فسفولیپیدها همانند تری گلیسریدها  2-

 .بخش اصلی تشکیل دهنده غشای یاخته های گیاهی و جانوری هستند(  1

 .دارای یک گروه فسفات متصل به گلیسرول هستند (2

 .در ساختار خود، دارای سه اسید چرب هستند (3

  .از سه عنصر کربن و هیدروژن و اکسیژن ساخته شده اند (4

 کدام گزینه درباره هسته، نادرست است؟ 3-

 .لایه فسفولیپیدی است ۴همانند میتوکندری، دارای پوششی با ( 1

  .میتوکندری، یک اندامک به حساب نمی آیدبرخلاف (  2

 .در پوشش دو لایه ای خود، منافذی برای برقراری ارتباط با سیتوپلاسم دارد (3 

 .محل قرارگیری مولکولی است که اطلاعات وراثتی در آن ذخیره می شود (4

 چند مورد، درباره غشای یاخته ای صحیح است؟ 4-

 .همه جانداران، مولکولهای پروتئین و کلسترول قرار دارنددر ساختار غشای یاخته های  (-۱

 .کربوهیدرات هایی به مولکولهای پروتئینی و کلسترول موجود در غشا متصل شده اند (-۲

 .بیشترین مولکولهای تشکیل دهنده غشای یاخته ها، در سطح داخلی و خارجی غشا مشاهده می شوند( -۳

 .در غشای یاخته ای همه جانداران یافت می شودبیش از یک نوع مولکول لیپیدی  (-۴

 .همه پروتئین های غشایی، کربوهیدرات های متصل به خود دارند -۵

 (1۴               2) ۳                3 ) ۲                               4) ۱ 



 کدام گزینه صحیح است؟ 5-

 .که به بررسی علمی جانداران و فرایندهای زیستی می پردازدزیست شناسی، شاخه ای از علوم تجربی است  ( 1

 در زیست شناسی، فقط فرایندهایی بررسی می شوند که به طور مستقیم قابل مشاهده و اندازه گیری اند (2

 .دانشمندان علوم تجربی فقط در جست و جوی علت پدیده های طبیعی و غیر طبیعی هستند که قابل مشاهده اند(  3

  .علم زیست شناسی می تواند به همه پرسش های انسان پاسخ دهد(  4

 گردد؟خون کدام بخش از لوله گوارش به طور مستقیم به قلب برمی 6- 

 مری (  4            ( روده کور 3               ( معده 2                 انتهای روده باریک(  1

 کند؟نشخوارکنندگان در هر بار تغذیه تا گوارش کامل عبور میغذا چند بار از مری   7-

 ( چهار بار4                   سه بار (  3                ( دو بار 2                   یک بار (  1

 های زیر درست است؟چند گزینه از گزینه 8- 

 .غذایی فسفولیپیدها هستندترین لیپیدهای رژیمفراوان  (ب.                                 صفرا آنزیم دارد(الف

 .حرکات کرمی نقش مخلوط کنندگی نیز دارند (د    .شوندپروتئازهای لوزالمعده در روده باریک فعال می(پ

 چهار (4                                 سه ( 3                               ( دو 2                       یک(1

 های معده قرار دارد؟های زیر در عمق بیشتری از غدهکدام یک از یاخته9- 

 یاخته کناری ( 2                یاخته اصلی ( 1

 های تولید کننده کلریدریک اسیدیاخته ( 4                  های ترشح کننده ماده مخاطییاخته(  3

 کدام گزینه درباره حفره گوارشی نادرست است؟10- 

 .جریان غذا در آن یک طرفه است ( 2.                  فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد(  1

 .شودای انجام مییاختهای و درونیاختهفرایند گوارش در آن به صورت برون(  3

  .در جانوری مانند هیدر وجود دارد(  4

 



 کدام گزینه درباره گردش خون دستگاه گوارش نادرست است؟11- 

  .گرددهایی از آن به طور مستقیم به قلب بر نمیخون بخش ( 1

 رودهای آن از راه سیاهرگ باب ابتدا به کبد میخون همه بخش ( 2

  .یابدپس از خوردن غذا میزان جریان خون آن افزایش می ( 3

 گرددطور مستقیم به قلب بر نمیخون معده به  ( 4

 شود؟ها ترشح میهای روده باریک ضروری است از کدام یاختهبه یاخته B۱۲ که برای ورود ویتامینعاملی  12-

 های کناری غده معدهیاخته ( 2                             های اصلی غده معدهیاخته( 1

 های دیواره روده باریکیاخته ( 4                    های پوششی سطحی معدهیاخته ( 3

 .ای است و ........... نام داردبخش عقبی ............. در ........... ماهیچه13- 

 چینه دان -ملخ  -معده  ( 2                       سنگدان -ملخ  -معده  ( 1

 چینه دان -پرندگان دانه خوار  -( معده  4                  سنگدان –پرندگان دانه خوار  -معده (  3

 کدام یک در رابطه با عمل بازدم به نادرستی بیان شده است؟14- 

 .دهدای خارجی روی میهای بین دندهی دیافراگم و ماهیچهبازدم عادی، با به استراحت درآمدن ماهیچه ( 1

 .یابدها کاهش میی سینه و در نتیجه حجم ششکه در آن حجم قفسهبازدم عادی، فرآیندی غیرفعال است،  ( 2

 .کنندی سینه کمک میهای شکمی به کاهش حجم قفسهای داخلی و نیز ماهیچههای بین دندهدر بازدم عمیق، انقباض ماهیچه(  3

 ها خارج کرد.توان، از ششهای هوایی را میبا بازدم عمیق، تمام هوای درون کیسه  (4

 .......... جنب که بر سطح ......... چسبیده است، همواره یای از پردهلایه15-

 .است کاهش حال در آن فشار که است تماس در مایعی با ـ سینه یداخلی قفسه ( 1

 .گیردها ـ به هنگام بازدم تحت فشار افزایش یافته مایع جنب قرار میخارجی شش  ( 2

 .شودمی ترکم داخلی یلایه از آنتیز، فاصله نوک جسمی با شدن پاره از پس ـ سینه یداخلی قفسه(  3

  .کندها را باز میها، ششهای جدار ششها ـ به هنگام دم با کمک ماهیچهخارجی شش ( 4



 گذاری شده است، کدام گزینه درست است؟رو، در ارتباط با بخشی که علامتدر منحنی اسپیروگرام روبه 16-

 

 ی گردنهای ناحیهانقباض ماهیچه ( 2                ای داخلیدندههای بینانقباض ماهیچه  ( 1

 ی دیافراگمانقباض ماهیچه ( 4                      ای خارجیهای بین دندهانقباض ماهیچه ( 3

 باشد؟چند عبارت زیر در مورد تنظیم تنفس صحیح می 17-

 .کندمتوقف می را دم ٔ  شود که ادامهها، پیامی به مرکزی در پل مغز صادر میحد شش الف( با پر شدن بیش از

 .فرستندالنخاع پیام عصبی میاکسید خون به بصلهای موجود در سرخرگ آئورت، با افزایش کربن دیب( گیرنده

 .آیدمی تری برای نفس کشیدن به حساباکسید خون، در شرایط عادی، محرک مهمج( افزایش کربن دی

 .دهدالنخاع، تعداد دم و بازدم در دقیقه را افزایش مید( کاهش اکسیژن خون با ارسال پیام به بصل

              2)2                            3)1                      4)3 4 (1  

 درصد اکسیژن در کدام حجم از شش انسان از سایرین بیشتر است؟ 18-

 ( هوای ذخیره بازدمی 2                            ی دمیهوای ذخیره ( 1

 مانده( حجم باقی 4                                       (هوای مرده  3

 ............ تواناز اعمال دستگاه تنفس، می 19-

 .شوداز راه بینی خارج می( به عطسه اشاره کرد که در آن هوا با فشار همراه با مواد خارجی، فقط 1

 .شودهای صوتی ایجاد می( به تولید صدا اشاره کرد که با ارتعاش هوای بازدمی توسط پرده 2

 .یابدهای مژکدار مخاط تنفسی، تعداد آن افزایش می( سرفه را ذکر کرد که در افراد با کاهش یاخته 3

  .شودبخش تحتانی حنجره به داخل ایجاد میخوردگی مخاط ( تولید صدا را ذکر کرد که توسط چین4

 



 کدام گزینه در مورد دستگاه تنفس انسان درست است؟20-

 .ها برای افزایش سرعت تبادل گازهای تنفسی، فاقد غشای پایه هستند( حبابک 1

 .دار دارندای، مخاط مژکهای مبادلههای انتهایی برخلاف نایژک( نایژک 2

 .ها نقش دارندانتهایی در تنظیم مقدار هوای ورودی یا خروجی به ششهای ( نایژک 3

 .ای داخلی منقبض هستندهای بین دنده( در زمانی که دیافراگم مسطح است، ماهیچه4

 ای دارد؟های تنفسی انسان همیشه باز بمانند، چه مشخصهشود حبابکحجمی از هوا که باعث می 21-

 .جزیی از ظرفیت تام است  ( 2                             حجم هوای جاری است ( 1

 .شود( جزیی از ظرفیت حیاتی محسوب می 4 دار                   تعلق بازدمی یبه حجم ذخیره(  3

 . ................. تحریک اعصاب هم حس )سمپاتیک(22-

 .ها، طحال و پوست را تنگ کندهای کلیهتواند رگمی  ( 2             تواند فعالیت قلب را افزایش و یا کاهش دهدمی(  1

 .شودهای اسکلتی میهای ماهیچه( موجب انقباض یاخته 4            های برون ریز را تغییر دهدتواند فعالیت غدهنمی( 3

 .ها ............ در سطح قرار دارندهای عمقی و سیاهرگهای بدن در قسمتدر هر اندامی ............ سرخرگ 23-

 بیشتر –بیشتر   ( 4            همه –بیشتر  ( 3                 بیشتر –همه  ( 2                       همه –همه (  1
 

 کند؟ی زیر را به درستی تکمیل میچند مورد جمله 24-

 ............... »هامدتی پس از شروع انقباض بطن» 

 .شودها پمپ میالف( از هر بطن ناگهان مستقیماً مقدار زیادی خون به درون سرخرگ

 .شوند تا خون رانده شده از بطن را در خود جای دهندها در این زمان گشاد میب( سرخرگ

 .شودها چندین بار تکرار میشوند این عمل در طول انقباض بطنها گشاد و سپس تنگ میسرخرگج( 

 .رودد( تغییر حجم سرخرگ در طول هر انقباض بطن به صورت موجی در طول سرخرگ پیش می

1) 2                      1)3                        2 ) 4 (   4                               3  



  ................ ایعامل جریان توده 25-

  .ی فشار خون است( فقط باقیمانده 1

  .( فقط اختلاف فشار اسمزی میان درون و بیرون مویرگ است 2

 .ها در خون و فشار تراوشی است( فشار اسمزی حاصل از وجود پروتئین 3

 .های پلاسما است( فشار اسمزی پروتئین 4

 .................. تواند مربوط به رگی باشد کهدهد. شماره ................ میرو مقطع عرضی دو نوع رگ را نشان میشکل روبه 26-

                                                                                           

 .                                                                    .رساندخون معده و لوزالمعده را به کبد می ۱ ( 1

  .کندجریان متناوب خون را به جریان پیوسته تبدیل می ۲- ( 2

  .شوددو مجرای لنفی چپ و راست در نهایت به آن متصل می 1- ( 3

  .هایی برای حرکت یک طرفه خون به سمت قلب دارددریچه ۲ -  (4

 دهد، کدام عبارت درست است؟توجه به شکل مقابل که بخشی از دستگاه لنفی را نشان می با 27- 

 

 .در سراسر بدن پراکندگی یکنواختی دارد ( 2 .                         کندمانند طحال، لنفوسیت تولید می ( 1

 شود( لنف پس از عبور از آن، به سرخرگ وارد می 4                       کندرا تصفیه می خون ( 3

 



 کدام نادرست است؟ 28-

 ».کنددر انسان سالم ............. مستقیماً خون ................ می»

 تیره را به یکی از حفرات قلب وارد -سه سیاهرگ  ( 1

 یکی از حفرات قلب وارد روشن را به -چهار سیاهرگ (  2

 ی قلب خارجتیره را از دو حفره -دو سرخرگ   ( 3

 ی قلبروشن را از یک حفره -یک سرخرگ  (  4

 شود؟قلب در حالت طبیعی چند نوع صدا دارد و در چه زمانی صدای دوم قلب شنیده می 29-

 .ها را دارندای آئورت و ششی قصد برگشت به بطنهبیش از دو نوع، زمانی که خون وارد شده به سرخرگ(  1

 .شودها شنیده میهای آئورت و ششی به بطنبیش از دو نوع، کمی بعد از برگشت خون از سرخرگ ( 2

 .ها را دارندهای آئورت و ششی قصد برگشت به بطندو نوع، زمانی که خون وارد شده به سرخرگ  ( 3

  .شودها شنیده میهای آئورت و ششی به بطنخون از سرخرگدو نوع، کمی بعد از برگشت  ( 4

 توان نسبت داد؟را به کدام گزینه می ۲طبیعی باشد، علت تغییر نوار قلب شماره  ۱اگر نوار قلب شماره 30- 

 

 در بافت هادی قلب( اشکال            4سکته قلبی  (          3ها( تنگی دریچه                    2فشار خون مزمن(  1

 

 

 

  

 



 

 

 

 

 پاسخنامه المپیاد زیست دهم

 جواب سوال جواب سوال جواب سوال جواب سوال جواب سوال

1 2 11 2 21 2 31  41  

2 4 12 2 22 2 32  42  

3 2 13 3 23 4 33  43  

4 4 14 4 24 2 34  44  

5 1 15 2 25 3 35  45  

6 4 16 1 26 4 36  46  

7 3 17 2 27 1 37  47  

8 2 18 3 28 3 38  48  

9 1 19 3 29 3 39  49  

10 2 20 3 30 3 40  50  


